

一提起垃圾短信,很多人会立刻想到那些带有诈骗性质的所谓“中奖”或“退税”等信息,其实,大多数垃圾短信来自于商家。根据有关部门近日公布的第一次手机短信信息状况调查结果,垃圾短信以商品广告、服务类信息为主,占所有垃圾短信的七成多。而记者调查后发现,这些垃圾短信,有的来自于违法群发短信的个人,有的则来自于正规企业通过“企信通”发送的。

垃圾短信严重违法

“嘟嘟……”正在写这篇稿件的记者打开手机一看:“百平米独栋别墅再现4A级风景区;现房、期房同时销售,赠送花园、露台、酒窖!热线电话……”又是一条垃圾短信!据统计,我国每个手机用户平均每周收到垃圾短信8.29个。针对垃圾短信日益泛滥的现状,中消协法律顾问邱宝昌12月3日下午对记者说,垃圾短信的发送者已经侵犯了消费者的安宁权、通信自由权和消费自由权。

个人群发短信团伙作案分工明确

深受垃圾短信骚扰的李先生拿出手机给记者说:“卖机票的和卖楼房的,还有就是银行的理财产品、私人侦探什么的。我都不知道,他们怎么知道我手机号的。”李先生曾向移动公司投诉,客服人员也感到无奈:“人家买了手机,我们不可能不让人家发短信,如果收到垃圾短信,你可以向110举报。”其实,移动公司自身也成为垃圾短信的受害者。买张电话卡发很多短信,然后欠费不缴,成为一些“经营者”的赚钱诀窍。

记者在北京市丰台法院见到了刘庆国等以经营垃圾短信业务为生的6人。这几个最初连电脑都不会用的人,被抓前天都熟练地用短信群发器,通过电脑发送着垃圾短信。长得高高大大的高占武专门负责和瘦小的王浩办假证件、假营业执照,然后不断地从移动公司骗出全球通电话卡,再把电话卡以每张30元或50元不等的价格卖给张应起等两人。刘庆国和刘庆军负责“拼缝”,即在网络上以“广告经纪”的网名承揽业务。他们以每条两分多钱的价格承揽到500万条短信的业务后,再以每条1分多的价格转给张应起等两人。张应起等两人则专门负责把数百万条垃圾短信发送出去。至案发时,刘庆国等6人利用短信群发,恶意透支话费,已使移动公司损失了30余万元的电话费。

据了解,和刘庆国等6人类似的以经营垃圾短信为生者不在少数,许多人还属“累犯”。

企业群发短信 名义正规实则扰民

翻看李先生收到的垃圾短信,

发现有些短信的来源不是手机号,而是“6201”和“6206”打头的一群数字。这种短信不同于用手机号发送的短信,因为它通过特服号“6201”短信群发服务通道发送的,而“6201”是移动公司推出的企信通业务。

在移动公司对企信通的业务介绍中载明,每月月租费5万元,可以发送免费短信100万条,超额部分每条5分钱。移动公司在介绍企信通时有这么一条:企业可以通过企信通平台,以短信的方式将新产品信息、促销信息等发送给目标客户,结合对客户消费行为的分析,还可以有针对性地将产品推荐给客户。

记者以一家广告公司员工的的名义,表示广告公司的客户要发送300万条促销短信,以此向代理企信通的一家公司咨询价格。该公司业务员很热情地说,像这种规模的业务量,可以优惠到4分钱以下。

专家说法 垃圾短信严重违法

“发送垃圾短信是典型的侵犯消费者权益的行为。”中消协法律顾问、北京汇佳律师事务所律师邱

宝昌表示,垃圾短信首先侵犯了消费者的安宁权。有时候半夜收到垃圾短信,有时候正开车时收到,已经影响了大家正常的工作和生活。其次,垃圾短信侵犯了消费者的通信自由权。消费者是手机的终端用户,现在却被强制接收垃圾短信。此外,垃圾短信还侵犯了消费者的消费自由权。虽然垃圾短信是免费的,但这种未经同意擅自向他人发送垃圾短信的行为,属于消费者权益保护法上的强迫接受服务行为。

邱宝昌认为,用短信做广告可以说是一个新兴的市场,暴露出的问题诸多。在这方面应该建规立制,比如对于短信群发器,可以作为特殊物品进行管制。对于企业,应该规范其行为,如果未经消费者同意擅自给消费者发送短信,就要给予处罚。对于消费者,可以从技术上有选择,消费者可以设置同意或不同意接受该类短信。邱宝昌强调说,不管以后怎样建规立制,企业都不能把自己的盈利增值点,建立在损害消费者权益的基础上。

杨昌平

我国首次把农民作为法制宣传重点

新华网北京12月4日电(记者李薇薇 王丽)民政部副部长袁玉沛在4日举行的全国法制宣传日座谈会上说,“五五”普法规划中,我国首次把农民作为法制宣传教育的重点对象,民政等部门充分发挥村委会的作用,积极推进法律“进村入户”。

我国13亿人口,8亿多在农村。“开展法制宣传教育,必须抓住农村这个大头”,袁玉沛表示,未来几年,要紧密结合新农村建设和农村社区建设,以创建“民主法治示范村”、“村务公开民主管理示范村”为载体,组织村民广泛开展“学法律、讲权利、讲义务、讲责任”活动,引导村民正确行使民主权利,理性表达自己的利益诉求,依法维护自己的合法权益。下大力气抓好乡村干部涉农法律培训,引导乡村干部依法处理各项村务。采取喜闻乐见的各种形式宣传与农民生产生活密切相关的法律法规,使法律深入人心。



12月4日,重庆市奉节县朱衣镇一位老人正在领取法制宣传手册。当日,重庆市奉节县组织多个单位深入农村进行法制宣传。(新华社发)

股东想要撤股咋办?

咨询单位:市民文先生

咨询问题:我是一家有限责任公司的股东,占有该公司20%左右的股权。随着公司业务发展,我与其他股东在经营过程中产生了矛盾。我现在不愿意再在这个公司里担任股东了,想要撤股。但是,我听说有限责任公司的股东不能随便撤股。我要怎样做才能合理合法地撤股?

律师解答:

根据我国法律规定,投资有限责任公司是不能随便撤股的。如果你想退出投资可以通过两种方法:一是由其他股东收购你的股权,还有就是解散公司分得公司剩余资产。如果该公司内的其他股东愿意收购你手中的股权,你就

可以退出公司,如果没有股东愿意收购股权,你可以寻找公司经营亏损的证据,向法院起诉,要求解散公司,然后得到你应得的公司剩余资产。不过,一般其余股东不会任由公司被解散的,他们应该会通过收购你的股权来阻止你起诉。这样,你的愿望就可以实现了。

学徒受伤工厂不管?

咨询单位:市民王先生

咨询问题:去年,我弟弟到一家木器厂做学徒,平常主要是在木工车间作加工。不久前,我弟弟在车间里加工圆桌面时手被机器弄伤了。他被同事送到当地医院后,医生的诊断是他右手中指断裂、食指损伤,其余手指也有一定程度损伤。木器厂在我弟弟刚住院时支付了部分医药费,但是后来就不再管我弟弟了。厂

里说,我弟弟只是个学徒,不算他们正式工人,所以出事了厂里不用管。我想问一下,我弟弟当学徒受伤,木器厂真的就不用管了吗?

律师解答:

木器厂的说法是没有道理的,你弟弟虽然是学徒,但是在车间工作时受伤,应当属于工伤,木器厂应当支付相应的医药费。在现实中,一边为工厂劳动,一边学习专门技能的学徒工大量存在。他们与正式工一样,都是在为工厂劳动,并以此获得报酬。因此,尽管你弟弟是学徒,实际上也已经与工厂建立了劳动关系。你弟弟又是在工作期间受伤,属于工伤范围,应当到劳动部门申请认定工伤。马允安 整理

你问我答

法治传真

贪便宜

高价买个假手机

本报讯(记者 王金伟)本想图个便宜,不想让骗子钻了空子。昨日,市某高校学生晓明(化名)在二手手机黑市花了700元钱买了一部模型手机,让其痛心不已。

晓明想拥有一部新款手机,但又无力购买,就到市百货楼附近自发形成的二手手机市场“淘宝”。他刚到不久,就被一陌生男子拦住,该男子向他低价兜售一部八成新的三星手机。该男子向晓明坦言,手机是别人偷来的,愿意便宜出售。这种市场售价2000多元的手机立刻吸引了晓明。在认定手机没有问题后,晓明随即同意以700元成交。

随后,晓明来到附近一家通信公司,买了一个手机卡后,却怎么也打不开手机的后盖,待卖卡的服务员拿过手机一看,晓明所买的手机竟是一个模型手机。等民警和晓明来到该手机市场寻找骗子时,骗子早已不见了踪影。民警根据经验分析,骗子是在晓明掏钱时,趁其不备,用早已准备好的一个重量及外形都和真手机一模一样的模型手机换下了真手机。

警方提醒市民,购买来历不明的手机,不仅容易受骗,还有触犯法律的危险。碰到此类情况,绝对不能贪小便宜,应及时报警。

私生子

依法索要抚养费

本报讯近日,一起非婚生子向亲生父亲索要抚养费的纠纷案在孟州市法院开庭。原告陈某某的母亲与前夫花某离婚后,陈某某随母亲生活,因为花某与其无血缘关系,所以拒付其抚养费。随后陈某某又向法院提出申诉,要求亲生父亲王某支付生活费用。陈某某认为,自己是王某与母亲的非婚生子女,王应承担抚养义务。为支持自己的申诉,陈某某向法院提出亲子鉴定申请,但因王某拒绝,鉴定无法进行。

法院经审理认为,在目前的科学技术条件下,亲子鉴定是确定血缘关系最准确的辨别方法,虽然王某拒绝鉴定,但因其又提供不出自己不是陈某某亲生父亲的证据,所以法院判决王某需承担陈某某的生活抚养费。(张菊玲)

耍酒疯

殴打警察被拘留

本报讯12月3日,家住博爱县月山镇的张某对自己前一天晚上酒后对公安民警谩骂殴打的违法行为悔悔不已。

12月2日21时许,酩酊大醉的张某乘坐出租车返回博爱县,途经焦克路出租车出城登记站时,出租车司机下车登记。醉醺醺的张某遂下车站在出租车出城登记站门前旁若无人地随意撒尿。登记站民警见状对其进行指责和劝说,张某竟对民警大骂并出手殴打。中站公安分局许衡派出所接到报案后,值班民警迅速赶到现场进行处理。张某非但不听派出所处民警指挥,并且对在场的民警进行辱骂殴打。处警民警见状遂将其强行控制后带至派出所约束其酒醒。在派出所内张某又将派出所值班室的铝合金门踹坏,并对派出所多名民警进行辱骂。

12月3日,经请示上级公安机关,许衡派出所依据今年3月1日施行的《中华人民共和国治安管理处罚法》,以涉嫌寻衅滋事对张某执行行政拘留12天、罚款800元;涉嫌阻碍人民警察执行公务对其执行行政拘留8天、罚款400元。最后决定,对张某的违法行为两项合并执行,遂作出对其执行行政拘留20日并处罚款1200元的处罚。

(刘战军 何登恩)